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         高三数学（理科）考试题卷
本试题分选择题和非选择题两部分，满分150分，考试时间120分钟
参考公式：
球的表面积公式
[image: image432.png]k=0
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       柱体体积公式
[image: image2.wmf]Vsh
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球的体积公式
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  其中S表示柱体的底面积，h表示柱体的高
台体的体积公式
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其中
[image: image5.wmf]12
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SS

分别表示台体的上、下底面积，h表示台体的高
锥体体积公式
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其中S表示锥体的底面积，h表示锥体的高     

如果事件A、B互斥， 那么P（A+B）=P（A）+P（B）
第I卷（选择题部分  共50分）
一、选择题（本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．已知i为虚数单位，则
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2．设函数
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3．已知某四棱锥的三视图（单位：cm）如图所示，

则该四棱锥的体积是（   ）
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4．已知不重合的直线
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6. 点集
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7．已知[image: image44.wmf]b
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9．已知双曲线[image: image54.wmf])

0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

-

a

b

b

y

a

x
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10．同时满足以下4个条件的集合记作
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：（1）所有元素都是正整数；（2）最小元素为1；（3）最大元素为2014；（4）各个元素可以从小到大排成一个公差为
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二、填空题（本大题共7小题，每小题4分，共28分）
11．按右图所示的程序框图运算，若输入
[image: image69.wmf]20
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12．正方体
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与平面
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14．已知数列
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15．在正十边形的10个顶点中，任取4个点，则以这4个点为顶点的四边形为梯形的概率为              ；
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17．对于具有相同定义域D的函数f（x）和g（x），若存在函数h（x）=kx+b（k，b为常数），对任给的正数m，存在相应的x0，使得当x∈D且x>x0时，总有
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其中，曲线y=f（x）和y=g（x）存在“分渐近线”的是                
三、解答题：本大题共5小题，共72分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
18．（本题满分14分）
在△ABC中，已知AC=2，AB=1，且角A、B、C满足
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   （1）求角A的大小和BC边的长；
   （2）若点P是线段AC上的动点，设点P到边AB、BC的距离分别是x，y．试求xy的最大值，并指出P点位于何处时xy取得最大值．
19.（本题满分14分）
已知二次函数
[image: image95.wmf]2

()

fxaxbx

=+

的图像过点
[image: image96.wmf](4,0)

n

-

，且
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（1）求数列
[image: image102.wmf]{}
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（2）记
[image: image103.wmf]1

nnn

baa

+

=

，求数列
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20．（本题满分14分）
如图，已知平面QBC与直线PA均垂直于
[image: image106.wmf]RtABC
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所在平面，且PA=AB=AC. 
（1）求证：PA∥平面QBC；  

（2）若
[image: image107.wmf]PQQBC
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21．（本小题满分15分）
已知椭圆
[image: image108.wmf]22
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的右焦点为F，离心率为
[image: image109.wmf]2
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，过点F且与长轴垂直的直线被椭圆截得的线段长为
[image: image110.wmf]2

，O为坐标原点．
   （1）求椭圆C的方程；
   （2）设经过点M（0，2）作直线A B交椭圆C于A、B两点，求△AOB面积的最大值；
   （3）设椭圆的上顶点为N，是否存在直线l交椭圆于P，Q两点，使点F为△PQN的垂心?若存在，求出直线l的方程；若不存在，请说明理由．
22.（本小题满分15分）
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外，求[image: image119.wmf]a
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（3）已知[image: image120.wmf],,,
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在[image: image122.wmf]R
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本试题分选择题和非选择题两部分，满分150分，考试时间120分钟
参考公式：
球的表面积公式
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  其中S表示柱体的底面积，h表示柱体的高
台体的体积公式
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其中
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分别表示台体的上、下底面积，h表示台体的高
锥体体积公式
[image: image129.wmf]Sh
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如果事件A、B互斥， 那么P（A+B）=P（A）+P（B）
第I卷（选择题部分  共50分）
一、选择题（本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．已知i为虚数单位，则
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2．设函数
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3．已知某四棱锥的三视图（单位：cm）如图所示，

则该四棱锥的体积是C
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4．已知不重合的直线
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6. 点集
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A．
[image: image163.wmf]p

        B．
[image: image164.wmf]p

2

        C．
[image: image165.wmf]p

3

       D．
[image: image166.wmf]p

5
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10．同时满足以下4个条件的集合记作
[image: image188.wmf]k
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：（1）所有元素都是正整数；（2）最小元素为1；（3）最大元素为2014；（4）各个元素可以从小到大排成一个公差为
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第Ⅱ卷（共100分）
二、填空题（本大题共7小题，每小题4分，共28分）
11．按右图所示的程序框图运算，若输入
[image: image192.wmf]20
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12．正方体
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3


13．在[image: image198.wmf]4
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1

(
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x
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×

-

的展开式中，[image: image199.wmf]2

x

项的系数为___-6_______.

14．已知数列
[image: image200.wmf]{}
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a

中，
[image: image201.wmf]1

1

a

=

，
[image: image202.wmf]1
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，记
[image: image203.wmf]n

S

为
[image: image204.wmf]{}

n

a

前
[image: image205.wmf]n

项的和，则
[image: image206.wmf]2014

S

=  -1007  ；
15．在正十边形的10个顶点中，任取4个点，则以这4个点为顶点的四边形为梯形的概率为              ；

【答案】 
[image: image207.wmf]2

7


【解答】设正十边形为
[image: image208.wmf]1210

AAA

L

。则

以
[image: image209.wmf]12

AA

为底边的梯形有
[image: image210.wmf]12310

AAAA

、
[image: image211.wmf]1249

AAAA

、
[image: image212.wmf]1258

AAAA

共3个。同理分别以
[image: image213.wmf]23

AA

、
[image: image214.wmf]34

AA

、
[image: image215.wmf]45

AA

、…、
[image: image216.wmf]910

AA

、
[image: image217.wmf]101

AA

为底边的梯形各有3个。这样，合计有30个梯形。

以
[image: image218.wmf]13

AA

为底边的梯形有
[image: image219.wmf]13410

AAAA

、
[image: image220.wmf]1359

AAAA

共2个。同理分别以
[image: image221.wmf]24

AA

、
[image: image222.wmf]35

AA

、
[image: image223.wmf]46

AA

、…、
[image: image224.wmf]91

AA

、
[image: image225.wmf]102

AA

为底边的梯形各有2个。这样，合计有20个梯形。

以
[image: image226.wmf]14

AA

为底边的梯形只有
[image: image227.wmf]14510

AAAA

1个。同理分别以
[image: image228.wmf]25

AA

、
[image: image229.wmf]36

AA

、
[image: image230.wmf]47

AA

、…、
[image: image231.wmf]92

AA

、
[image: image232.wmf]103

AA

为底边的梯形各有1个。这样，合计有10个梯形。

所以，所求的概率
[image: image233.wmf]4
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16．在[image: image234.wmf]ABC

D

中，AC=6，BC=7，[image: image235.wmf]5
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A

，O是[image: image236.wmf]ABC
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的内心，若[image: image237.wmf]OB
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，其中[image: image238.wmf]1
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x

，动点P的轨迹所覆盖的面积为  [image: image239.wmf]6
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17．对于具有相同定义域D的函数f（x）和g（x），若存在函数h（x）=kx+b（k，b为常数），对任给的正数m，存在相应的x0，使得当x∈D且x>x0时，总有
[image: image240.wmf](
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，则称直线l：y=kx+b为曲线y=f（x）和y=g（x）的“分渐近线”。给出定义域均为D=
[image: image241.wmf]{
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x

的四组函数如下：
①
[image: image242.wmf](
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；②
[image: image243.wmf](

)

(

)

x

x

x

g

x

f

x

3

2

2

10

-

=

+

=

-

，

；
③
[image: image244.wmf](
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[image: image245.wmf](
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其中，曲线y=f（x）和y=g（x）存在“分渐近线”的是②④
三、解答题：本大题共5小题，共72分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
18．（本题满分14分）在△ABC中，已知AC=2，AB=1，且角A、B、C满足
[image: image246.wmf]2
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2

BC
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   （I）求角A的大小和BC边的长；
   （II）若点P是线段AC上的动点，设点P到边AB、BC的距离分别是x，y．试求xy的最大值，并指出P点位于何处时xy取得最大值．
提示：答案见宁波高三期末
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19.（本题满分14分）已知二次函数
[image: image249.wmf]2
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的图像过点
[image: image250.wmf](4,0)

n

-

，且
[image: image251.wmf]'(0)2

fn

=

，
[image: image252.wmf]nN
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 , 数列
[image: image253.wmf]{}

n

a

满足
[image: image254.wmf])
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，且
[image: image255.wmf]1
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，
（Ⅰ）求数列
[image: image256.wmf]{}
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a

的通项公式
（Ⅱ）记
[image: image257.wmf]1
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+

=

，求数列
[image: image258.wmf]{

}

n

b

的前n项和
[image: image259.wmf]n
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。
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(Ⅱ)
[image: image261.wmf]1
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      ……………11分

[image: image262.wmf]1212231
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[image: image263.wmf][
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[image: image264.wmf]1
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              ……………14分
20．（本题满分14分）
如图，已知平面QBC与直线PA均垂直于
[image: image265.wmf]RtABC

D

所在平面，且PA=AB=AC. 
（Ⅰ）求证：PA∥平面QBC；  

（Ⅱ）若
[image: image266.wmf]PQQBC

^

平

面

，求二面角Q-PB-A的余弦值.
（Ⅰ）证明：过点Q作QD⊥BC于点D，

∵平面QBC⊥平面ABC，∴QD⊥平面ABC．

又∵PA⊥平面ABC，

∴QD∥PA，

又∵QD⊂平面QBC，PA⊄平面QBC，

∴PA∥平面QBC．

（Ⅱ）∵PQ⊥平面QBC，

∴∠PQB=∠PQC=90°，又∵PB=PC，PQ=PQ，

∴△PQB≌△PQC，∴BQ=CQ．

∴点D是BC的中点，连接AD，则AD⊥BC．

∴AD⊥平面QBC，∴PQ∥AD，AD⊥QD．

∴四边形PADQ是矩形．

设PA=AB=AC=2a，

则PQ=AD=[image: image267.png]


a，PD=[image: image268.png]


a．

又∵BC⊥PA，BC⊥PQ，∴BC⊥平面PADQ，

从而平面PBC⊥平面PADQ，过Q作QH⊥PD于点H，则QH⊥平面PBC．

∴∠QCH是CQ与平面PBC所成的角．

在Rt△PQD中，PQ•QD=PD•QH，则QH=[image: image269.png]3

=



=[image: image270.png]


，CQ=BQ=[image: image271.png]


a．

∴sin∠QCH=[image: image272.png]QH_2V3 1
Q- 3 A6



=[image: image273.png]


．

∴CQ与平面PBC所成角的正弦值为[image: image274.png]


．
21．（本小题满分15分）
已知椭圆
[image: image275.wmf]22

22
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的右焦点为F，离心率为
[image: image276.wmf]2

2

，过点F且与长轴垂直的直线被椭圆截得的线段长为
[image: image277.wmf]2

，O为坐标原点．
   （I）求椭圆C的方程；
   （Ⅱ）设经过点M（0，2）作直线A B交椭圆C于A、B两点，求△AOB面积的最大值；
   （Ⅲ）设椭圆的上顶点为N，是否存在直线l交椭圆于P，Q两点，使点F为△PQN的垂心?若存在，求出直线l的方程；若不存在，请说明理由．
解：（Ⅰ）设
[image: image278.wmf])
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，则
[image: image279.wmf]2
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，知
[image: image280.wmf]c
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    过点
[image: image281.wmf]F

且与
[image: image282.wmf]x

轴垂直的直线方程为
[image: image283.wmf]c
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[image: image284.wmf]22
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    于是
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[image: image287.wmf]1
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．  …………………………………………（5分）
（Ⅱ）设
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，
[image: image293.wmf])
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.由题意可设直线
[image: image294.wmf]AB

的方程为
[image: image295.wmf]2
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由韦达定理，得
[image: image301.wmf]1

2

6

,

1

2

8

2

2

1

2

2

1

+

=

+

-

=

+

k

x

x

k

k

x

x

.


[image: image302.wmf]Q

点
[image: image303.wmf]O

到直线
[image: image304.wmf]AB

的距离为
[image: image305.wmf]2
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，
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设
[image: image308.wmf]2
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所以△
[image: image315.wmf]B
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面积的最大值为
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.…………………………………………（10分）
（Ⅲ）假设存在直线
[image: image317.wmf]l

交椭圆于
[image: image318.wmf]P

，
[image: image319.wmf]Q

两点，且
[image: image320.wmf]F

为△
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的垂心.

设
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由题意，有
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解得
[image: image343.wmf]3
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经检验，当
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时，△
[image: image346.wmf]PQN

不存在，故舍去
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当
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存在，且直线
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的方程为
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22.（本小题满分15分）
已知函数[image: image352.wmf]2
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，其中[image: image353.wmf],,
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[image: image354.wmf]e

是自然对数的底数.

（1）求函数[image: image355.wmf]12
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的零点；
（2）若对任意[image: image356.wmf],
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[image: image357.wmf]()
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均有两个极值点，一个在区间[image: image358.wmf](1,4)

内，
另一个在区间[image: image359.wmf][

]

1,4

外，求[image: image360.wmf]a

的取值范围；
（3）已知[image: image361.wmf],,,
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且函数[image: image362.wmf]()
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在[image: image363.wmf]R
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的单调性.
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① 当[image: image367.wmf]1
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时，[image: image368.wmf]0,
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函数[image: image369.wmf]()

gx
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② 当[image: image371.wmf]1
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时，[image: image372.wmf]0,
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函数[image: image373.wmf]()

gx

有2个零点：[image: image374.wmf]12
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③ 当[image: image375.wmf]0
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时，[image: image376.wmf]0,
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函数[image: image377.wmf]()
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④ 当[image: image379.wmf]1,0
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时，[image: image380.wmf]0,
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函数[image: image381.wmf]()
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（2）[image: image383.wmf]22
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   ……5分
设[image: image384.wmf]2
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,    ………7分
又任意[image: image393.wmf],
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        …………………10分
（3）由(2)知, 存在[image: image400.wmf],
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上是单调函数，故函数[image: image404.wmf]()
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上是单调减函数,   ………………11分
从而[image: image406.wmf]222
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在[image: image414.wmf]R

上是减函数.      …………………15分
23.　（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在平面直角坐标系xoy中，已知曲线C1：x2+y2=1，以平面直角坐标系xoy的原点O为极点，x轴的正半轴为极轴，取相同的单位长度建立极坐标系，已知直线

[image: image415.wmf]l

：ρ(2cosθ-sinθ)=6.

（Ⅰ）将曲线C1上的所有点的横坐标，纵坐标分别伸长为原来的
[image: image416.wmf]3

、2倍后得到曲线C2，试写出直线
[image: image417.wmf]l

的直角坐标方程和曲线C2的参数方程.

（Ⅱ）在曲线C2上求一点P，使点P到直线
[image: image418.wmf]l

的距离最大，并求出此最大值．
（23）.（本小题10分）　解：（Ⅰ）由题意知，直线l的直角坐标方程为：2x-y-6=0.

∵C2：
[image: image419.wmf]2
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=1　∴C2：的参数方程为：
[image: image420.wmf]î
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（θ为参数）…5分
（Ⅱ）设P（
[image: image421.wmf]3

cosθ，2sinθ），则点P到
[image: image422.wmf]l

的距离为：
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24.　（本小题满分10分）选修4－5：不等式选讲
已知函数
[image: image424.wmf]()|21|2,()|2|3.
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 （Ⅰ）解不等式：
[image: image425.wmf]()2
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   （Ⅱ）当
[image: image426.wmf]xR
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时，
[image: image427.wmf]()()2
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恒成立，求实数
[image: image428.wmf]m

的取值范围。
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